

2025年云南粮食产量突破2000万吨

12月17日,国家统计局云南调查总队发布调查数据显示:2025年云南粮食产量首次突破2000万吨,综合生产能力再上新台阶。

今年以来,我省深入开展粮食单产提升行动,支持创建粮经作物绿色高质高效示范区,推广“良种良法”,强化农技服务与田间管理,秉持“防灾就是增产、减损就是增粮”的理念,抓实灾情研判、技术指导,及时下达救灾资金,做好灾后恢复。

全年全省粮食作物总播种面积4223.66千公顷(6335.49万亩),较上年减少23.18千公顷(34.77万亩),下降0.5%;粮食综合单产4739.71公斤/公顷(315.98公斤/亩),较上年增加45.72公斤/公顷(3.05公斤/亩),增长1.0%;粮食总产量2001.89万吨,较上年增加8.43万吨,增长0.4%。

具体来看,夏粮生产“两增一减”。2025年,云南夏粮播种面积990.04千公顷(1485.06万亩),下降0.1%;夏粮综合单产2697.19公斤/公顷(179.81公斤/亩),增长1.2%;夏粮产量267.03万吨,增长1.1%。分品种看,冬小麦、马铃薯面积下降,但单产提升明显。



时下是元阳县牛角寨镇红米加工厂最忙的时节。满载红米的车辆络绎不绝,村民有序送米、过磅。车间内,烘干设备满负荷运转,确保颗粒归仓。图为农户搬运红稻谷上秤。
通讯员 陈倩倩 摄

早稻生产“一增两减”。全省早稻播种面积18.75千公顷(28.12万亩),下降10.1%;早稻单产6333.04公斤/公顷(422.20公斤/亩),增长0.8%;早稻产量11.87万吨,下降9.4%。早稻主产区普洱、红河等地农业产业结构调整,早稻播种面积下降,产量下降。

秋粮生产“两增一减”。今年全省秋粮生产期间降水充沛,虽然部分地区遭遇洪涝和连阴雨天气,但大部分农区光温水条件匹配良好,各地全力提升单产、狠抓防灾减损,实现秋粮增产。全

年全省秋粮播种面积3214.88千公顷(4822.32万亩),下降0.6%;秋粮综合单产5359.43公斤/公顷(357.30公斤/亩),增长1.0%;秋粮产量1722.99万吨,增长0.4%。

本报记者 罗宗伟

浦发银行昆明分行 金融赋能品质养老 守护云南银发幸福

打造适老服务新标杆

“浦颐金生”体系以“12345”战略框架为核心,即集团一体化协同为基础,以两大联盟为双翼,精准服务银发、备老、养老三类客群,依托四大载体,推进五大专项行动。为适配云南本地需求,昆明分行专门设立昆明分行营业部、玉溪分行营业部两个养老金融工作室,通过功能升级、活动赋能、银企联动,定制“有温度、有品质、有活力”的专属养老服务方案。

围绕适老化金融办理、日常便民等核心需求,昆明分行从四大维度全面优化服务适配焕新。网点环境上,轮椅坡道、“弱冷风区”与醒目安全标识兼顾便捷与舒适;服务设施方面,爱心服务窗口、爱心专座与“大字版本”业务模板,破解老年客户“看不清、办不便”难题;服务流程中,专人引导行动不便客户,大额业务主动提示金融风险,筑牢安全防线;服务供给端,既保留纸质存折、存单等传统方式,又在业务高峰期灵活增配人力,更推出“流动银行”与上门服务,实现银行卡开立、密码重置等业务上门办理常态化。今年前9个月,昆明分行已累计为83名银发客户提供上门服务,让金融服务真正走进百姓身边。

近年来,银发经济方兴未艾,养老金融已成为增进民生福祉、促进共同富裕的重要领域。浦发银行昆明分行深入践行金融工作的政治性和人民性,扎根实体经济,以高质量金融服务做好“五篇大文章”,以“数智化、专业化、生态化”为主线,与养老场景深度融合,打造“浦颐金生”养老金融综合服务体系,在云南落地生根、开花结果。

浦发银行昆明分行立足本地银发客群特点,通过产品创新、服务升级、生态共建,构建起覆盖金融保障、健康管理、精神富足的全链条养老服务模式,为云南银发群体托起“老有所安、老有所享”的幸福生活。

构建全链养老赋能网

针对银发客群保守型风险偏好与稳健财富保值增值需求,昆明分行构建多元化养老金融产品矩阵,不定期推出银发专属理财、存款产品,搭配个人养老金账户、商业养老金产品等,优选产品丰富供给。同时,以线下增值服务打通“最后一公里”,将金融产品与非金融服务深度衔接,举办健康养护沙龙、养老社区参访、中医知识普及等系列活动,今年已累计开展适老活动100余场,实现“理财+服务”双重赋能。

针对备老客群,昆明分行聚焦“未雨绸缪”的养老规划需求,一方面通过进企业、进社区宣讲、线上专区科普等形式,用通俗语言解读个人养老金账户税优政策与产品差异;另一方面搭建涵盖储蓄、理财、基金、保险的多元化产品货架,借助养老账户、缺口测算工具,结合客户年龄、收入定制个性化养老规划方案,实现“开户—缴存—投资—领取”全流程服务,助力客户从“备老”平稳迈向“享老”。

续写银发幸福新篇章

为构建完善惠老生态,昆明分行积极联动云南本地资源,与知名中医馆、眼科医院、口腔医院等机构达成合作,在网点内常态化开展中医惠民服务及视力、口腔公益服务等,通过金融知识普及、健康服务供给、文化互动体验“三位一体”的模式,让老年客户感受全方位关爱。

服务过程中,昆明分行始终以客户需求为导向,快速响应突发诉求。今年1月7日,支行接到李女士咨询,其母亲持有的浦发银行卡到期,已申请保号换卡但行动不便无法到网点办理。了解情况后,大堂经理立即上报,运营主管快速评估后当日下午便上门送卡激活,保障了养老金领取与压岁钱支用,赢得客户全家好评。

展望未来,浦发银行昆明分行将持续深耕养老金融综合服务体系建设,在各级政府指导下,进一步扩充养老服务合作伙伴,丰富金融产品供给,扩大非金融服务权益覆盖面,在提升服务广度的同时厚植温度,坚守“金融为民”初心,为云南银发经济发展注入金融动能,让每一位老年朋友安享幸福晚年。

本报记者 钟国华